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Ме на ві та дзя ку ю чы гэ тым ме рам 
жы ха ры Мін ска да ве да юц ца, што ву лі-
ца Ка рат ке ві ча на зва на ў го нар не Ула-
дзі мі ра Ка рат ке ві ча, а пад поль шчы ка 
Дзміт рыя Ка рат ке ві ча, які за гі нуў у час 
вай ны з фа шыс та мі. А ву лі ца Бя ды на-
зва на ў го нар ге не рал-ма ё ра авія цыі 
Ле а ні да Бя ды, які за гі нуў у аў та ка та-
стро фе ра зам з Фё да рам Сур га на вым. 
Больш дак лад ныя наз вы ву ліц га ра доў 
і вё сак кра і ны па спры я юць уваж лі ва му 
вы ву чэн ню гіс то рыі на шай Ай чы ны.

З прак тыч на га пунк ту гле джан ня вы-
ка ры стан не ў наз ве іме ні, пры чым на пер-
шым мес цы, не аб ход на для пра віль на га 
на пі сан ня проз ві шча на рус кай і бе ла рус-
кай мо вах, што да па ма гае па збег нуць гра-
ма тыч ных па мы лак. Экс пер ты ўпраў лен ня 
геа дэз іі і кар та гра фіі ка мі тэ та на гад ва юць, 
што згод на з пра ві ла мі ар фа гра фіі:

— проз ві шча, якое за кан чва ец ца на 
лі та ру «о» не пад на ціс кам у рус кай мо ве, 
на бе ла рус кай мо ве бу дзе мець апош нюю 
лі та ру «і», ка лі га вор ка ідзе пра муж чы ну, 
і — «а», ка лі пра жан чы ну: ул. Але ся Оси-
пенко — вул. Але ся Асі пен кі; ул. Полины 
Осипенко — вул. Па лі ны Асі пен ка;

— проз ві шча, якое ў на зоў ным 
скло не за кан чва ец ца на лі та ру «к», у 
род ным скло не мае канчатак «а», ка-
лі га вор ка ідзе пра муж чы ну, і нулявы 
канчатак, ка лі пра жан чы ну: Ильюнчик: 
ул. Ірины Ильюнчик — вул. Іры ны Іль юн-
чык; ул. Оле га Ильюнчика — вул. Але га 
Іль юн чы ка;

— проз ві шча, якое за кан чва ец ца на 
«вич/віч» не скла ня ец ца, ка лі га вор ка 
ідзе пра жан чы ну, і скла ня ец ца, ка лі га-
вор ка ідзе пра муж чы ну: Баг да но віч: вул. 
Іры ны Баг да но віч — ул. Ирины Богда-
нович; вул. Мак сі ма Баг да но ві ча — ул. 
Максима Богдановича.

Стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та па 
ма ё мас ці Бе ла ру сі і Та па ні міч най ка мі сіі 
пры Са ве це Мі ніст раў Ге ор гій Куз ня цоў 
ад зна чыў, што во пыт на шай кра і ны па 
на вя дзен ні па рад ку з наз ва мі на се ле-
ных пунк таў і іх са стаў ных час так (ву-
ліц, пло шчаў і г. д.) лі чыц ца пе ра да вым у 
СНД. Па вод ле слоў кі раў ні ка Дзярж кам-
ма ё мас ці, «мы ства ра ем асно ву для лік ві-
да цыі той блы та ні ны, якая да гэ та га ча су 
па на ва ла, ка лі ім ёны зна ка мі тых лю дзей 
пры свой ва лі ся не па агуль ным пра ві ле, 
а па чы ёй сьці суб' ек тыў най дум цы. Гус-

таў шчы не ў гэ тай спра ве не мес ца. Ця-
пер па ўсёй кра і не бу ду ец ца шмат но ва га 
жыл ля, пра клад ва юц ца но выя ву лі цы. У 
вы пад ку, ка лі яны бу дуць мець ней кае 
імя і проз ві шча аль бо псеў да нім, то бу-
дуць на зы вац ца па адзі ным стан дар це, 
які пра піс ва ец ца».

Ра зам з тым, у Дзярж ка мі тэ це быў 
зроб ле ны ак цэнт на праб ле мы, што рэ-
гу ляр на ўзні ка юць з вы ка наў ца мі. Мяс-
цо выя ўла ды і жыл лё ва-ка му наль ныя 
служ бы не заў сё ды звя ра юць звест кі, 
якія на но сяць на ад рас ныя таб ліч кі, з 
тым, як па зна ча ны наз вы ву ліц у рэ ест-
ры ад ра соў Бе ла ру сі.

Сяр гей КУР КАЧ.

«ГРЫ МА СЫ» ГАНД ЛЮ 
(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

За хо дзяць яны ў ка вяр-
ню, якая там раз ме шча на, 
а ту тэй шая ра бот ні ца ра іць 
(не ве ра год на, але факт)… не 
спя шац ца з па куп ка мі. Маў-
ляў, кры ху па ча кай це і та ды 
бу дзе маг чы масць ска рыс-
тац ца знач на мен шы мі рас-
цэн ка мі. І са праў ды, не ўза-
ба ве ўсе стра вы ўпа лі ў ца не 
больш чым удвая. Пры чым 
гэ та, аказ ва ец ца, не ней кая 
ра за вая ак цыя, а звы чай ная 
прак ты ка, ка лі на пры кан цы 
дня ва ўста но ве гра мад ска га 
хар ча ван ня імк нуц ца рас пра-
даць лі та раль на ўсё, каб ні чо-
га не за леж ва ла ся, і на заўт ра 
ганд ля ваць вы ключ на све жай 
пра дук цы яй. І ка лі гэ та ўжо 
сіс тэ ма, то, зна чыць, вы гад-
на не толь кі клі ен там ка вяр ні, 
але і яе гас па да рам.

На жаль, з ін шы мі па ды хо-
да мі су стрэ лі ся кант ра лё ры ў 
мно гіх ганд лё вых аб' ек тах на 
Гро дзен шчы не. Вось, на прык-
лад, як ста вяц ца да сва ёй 
рэ пу та цыі ў ва чах па куп ні коў 
у ЗАТ «Юні фуд». Пра ве ры-
лі 9 ганд лё вых аб' ек таў гэ тай 
сет кі, і ўсю ды бы лі ўста ноў ле ны 
па ру шэн ні. Гэ та і іг на ра ван не 
асар ты мент на га пе ра лі ку пра-
дук цыі, і яе рэа лі за цыя са скон-
ча ным тэр мі нам за хоў ван ня, і 
недакладная ін фар ма цыя для 
па куп ні коў па ва зе і кош це та-
ва ру. Акра мя та го, ла ба ра тор-
ным шля хам бы ло ўста ноў ле-

на, што з 16 ада бра ных проб 
пра дук цыі аж но 11 не ад па вя-
да лі па тра ба ван ням па мік ра-
бія ла гіч ных па каз чы ках: вы яў-
ле ны бак тэ рыі гру пы кі шэч най 
па лач кі, за ла ціс ты ста фі ла кок. 
Вы не се на прад пі сан не пры пы-
ніць дзей насць ад на го ганд-
лё ва га аб' ек та і пя ці цэ хаў па 
вы твор час ці мяс ных паў фаб-
ры ка таў, га то вых ку лі нар ных і 
хле ба бу лач ных вы ра баў. 

Вы шэй зга да ныя па ру шэн-
ні бы лі ўста ноў ле ны і ва ўсіх 
з вась мі пра ве ра ных аб' ек тах 
ААТ «Еў ра ган даль». Спы не-
на рэа лі за цыя больш за то ну 
хар чо вых пра дук таў са скон-
ча ным тэр мі нам пры дат нас-
ці, без на яў нас ці да ку мен таў 
аб іх на быц ці, мар кі ро вач ных 
яр лы коў аль бо з па ру шэн нем 
нор маў та вар на га су сед ства 

на пры лаў ках і тэм пе ра тур на-
га рэ жы му. Ся род пра дук цыі, 
вы раб якой за ба ра ні лі з-за 
не ад па вед нас ці не аб ход ным 
па тра ба ван ням, — са ла ты, ку-
лі нар ныя вы ра бы, су шы-ро лы. 
І зноў жа — па гро за зда роўю 
па куп ні коў. З 18 ада бра ных 
узо раў пра дук цыі ўлас най 
вы твор час ці па вы ні ках ла-
ба ра тор ных да сле да ван няў 
6 не ад па вя да лі нар ма ты вам 
па па каз чы ках бяс пе кі, уста-
ноў ле на на яў насць бак тэ рый 
гру пы кі шэч най па лач кі.

Ні асар ты мен ту, 
ні ла гіс ты кі 

Пра вер кі ар га ні за цый ап то-
ва га ганд лю па ка за лі, што на 
Гро дзен шчы не ад сут ні чае дак-
лад ная і мэ та на кі ра ва ная кан-

цэп цыя раз віц ця гэ тай сфе ры, 
дрэн на ўка ра ня юц ца су час ныя 
ла гіс тыч ныя тэх на ло гіі. Ка-
рыс та ю чы ся гэ тым, суб' ек ты 
ма ло га біз не су і буй ныя пры-
ват ныя ганд лё выя ар га ні за цыі 
прак тыч на бес пе ра шкод на ім-
парт уюць у воб ласць та ва ры, 
не ма ю чы ча сам ад па вед най 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы. 
Пры гэ тым пры ват ні кі са ма-
стой на ўста наў лі ва юць для ся-
бе спе цы я лі за цыю па ім пар це 
і ап то вым ганд лі кан крэт ны мі 
гру па мі та ва раў, ства ра ю чы 
кан ку рэн цыю ана ла гіч най ай-
чын най пра дук цыі.

Па вод ле ацэн кі Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю, на Гро-
дзен шчы не да сён няш ня га ча-
су не вы ка на на да ру чэн не кі-
раў ні ка дзяр жа вы аб ства рэн ні 
ў кож най воб лас ці да 1 лі пе ня 
гэ та га го да інф ра стру ктуры 
ап то ва га ганд лю, ба за вых ар-
га ні за цый для ажыц цяў лен ня 
пра мых па ста вак у Бе ла русь 
та ва раў за меж най вы твор час-
ці, што за па тра ба ва ны на спа-
жы вец кім рын ку. З тым, каб 
аказ ваць ар га ні за цы ям і ін-
ды ві ду аль ным прад пры маль-
ні кам, якія пра цу юць у гэ тай 
сфе ры, комп лекс ла гіс тыч ных 
па слуг па фар мі ра ван ні за ка-
заў і да стаў цы та ва раў.

На прык лад, для ўво зу ў 
воб ласць не аб ход на га асар ты-
мен ту та ва раў лёг кай пра мыс-
ло вас ці абл вы кан ка мам бы лі 
вы зна ча ны прад пры ем ствы 
«Ган даль а дзен не», «Абу так-

ган даль» і ААТ «Ганд лё вы дом 
«Нё ман». Сё ле та за 9 ме ся цаў 
яны па ста ві лі ін ды ві ду аль ным 
прад пры маль ні кам спа жы вец-
кіх та ва раў на су му 192,5 млрд 
руб лёў, у тым лі ку ім парт най 
вы твор час ці — на 14 млрд. 
Гэ та скла дае, ад па вед на, 3,4 і 
0,3% у роз ніч ным ганд лё вым 
аба ро це фі зіч ных асоб і ІП 
(5,7 трыль ё на руб лёў).

Да рэ чы, прад пры ем ства 
«Абу так ган даль» праз склад-
ма га зін і сайт пра па нуе асар-
ты мент абут ку, які на бы ва ец-
ца не на пра мую ад за меж ных 
па стаў шчы коў, а ад ай чын ных 
ап то вых прад пры ем стваў пры-
ват най фор мы ўлас нас ці. Та кі 
па ды ход вы клі кае спра вяд лі-
выя на ра кан ні ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў на вы со кія 
ап то ва-ад пуск ныя цэ ны та ва-
ру, з-за ча го ён не мо жа кан-
ку ры ра ваць па цэ на вым фак-
та ры з абут кам, які яны са мі 
куп ля юць за мя жой.

Ад сут насць шы ро ка га 
асар ты мен ту та ва раў на прад-
пры ем ствах, вы зна ча ных абл-
вы кан ка мам, вя дзе да ма са-
вых за ку пак па ім пар це без 
да ку мен таў, што па цвяр джа-
юць якасць вы ра баў. На прык-
лад, у ад на го з гро дзен скіх ІП 
не ад па вя да лі па тра ба ван-
ням тры з ча ты рох най мен няў 
элект ра тэх ніч най пра дук цыі, 
у дру го га — усе 22 най мен ні 
пар фу ме рыі і кас ме ты кі. Пры 
гэ тым ва лю ту для за куп кі ім-
парт ных та ва раў ін ды ві ду аль-
ныя прад пры маль ні кі і пры-
ват ныя ап то выя ар га ні за цыі, 
у тым лі ку і буй ныя сет ка выя 
апе ра та ры, на бы ва юць, зра-
зу ме ла, на ўнут ра ным рын ку.

Раз віц цю ап то ва га ганд лю 
па він на бы ла са дзей ні чаць 
рэа лі за цыя пра гра мы раз віц-
ця ла гіс тыч най сіс тэ мы Бе ла-
ру сі на пе ры яд да 2015 го да, 
за цвер джа ная па ста но вай 
ура да. Ад нак яе рэа лі за цыя 
пра ва ле на, па ве дам ляе Ка-
мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю. 
Уста ноў ле ныя тэр мі ны рэа лі-
за цыі ін вес ты цый ных пра ек-
таў па бу даў ніц тве ў Гро дзен-
скай воб лас ці трох ла гіс тыч-
ных цэнт раў зры ва юц ца.

Па вы ні ках ка ле гіі Ка мі тэ-
та дзярж кант ро лю Гро дзен-
скай воб лас ці абл вы кан ка му 
рэ ка мен да ва на ўзмац ніць 
кант роль за вы ка нан нем кан-
цэп цыі раз віц ця ўнут ра на га 
ганд лю. 

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

ІМЯН НЫЯ ВУ ЛІ ЦЫ — ПА АДЗІ НЫМ СТАН ДАР ЦЕ 
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Бе ла рус кая чы гун ка па-
ча ла экс пе ры мент па 
пе ра воз цы ба га жу ад 
на сель ніц тва па но вай 
тэх на ло гіі ў спе цы яль-
на аб ста ля ва ным ку пэ 
цяг ні ка між рэ гі я наль-
ных лі ній эка ном-кла-
са №652/651 Брэст — 
Мінск.

Па са жы рам, якія ха це лі 
б ска рыс тац ца та кой маг чы-
мас цю, да стат ко ва апла ціць 
но вую па слу гу ў спе цы я лі за-
ва най бі лет най ка се і здаць 
ба гаж у ва гон №5 пас ля па да-
чы цяг ні ка на па сад ку або па-
пя рэд не — у ба гаж нае ад дзя-
лен не. У пунк це пры зна чэн ня 
атры маль нік мае маг чы масць 

за браць ба гаж ад ра зу з ва го-
на ці атры маць яго паз ней у 
ба гаж ным ад дзя лен ні.

— Но вая тэх на ло гія спра-
шчае пра цэс афарм лен ня і 
транс пар ці роў кі ба га жу, да-
зва ляе ап ты мі за ваць вы дат кі 
па яго пе ра воз цы ў ба гаж ных 
ва го нах. За раз апош нія ўклю-
ча юц ца ў са ста вы цяг ні коў, якія 
кур сі ру юць па пэў ных марш-
ру тах. Пры гэ тым апла ціць 
пе ра воз ку ба га жу, а так са ма 
атры маць яго ў пунк це пры зна-
чэн ня мож на толь кі ў ба гаж ных 
ад дзя лен нях, — па тлу ма чы лі 
сут насць экс пе ры мен ту ў прэс-
цэнт ры ма гіст ра лі. — Яшчэ ад-
на пе ра ва га пе ра воз кі ба га жу 
па но вай тэх на ло гіі — зруч ныя 
тэр мі ны да стаў кі. Цяпер ба гаж-

ныя ва го ны ўклю ча юц ца ў са-
ста вы цяг ні коў толь кі па пэў ных 
днях (у ся рэд нім не больш за 
два ра зы на ты дзень), а пе ра-
вес ці ба гаж у спе цы яль ным ку-
пэ цяг ні ка №652/651 Брэст — 
Мінск мож на ў лю бы дзень, 
акра мя ня дзе лі.

Да ве да ма
Ад ад ной асо бы да ад-

праў кі аса біс тых рэ чаў у 
спе цы яль ным ку пэ цяг ні ка 
№652/651 Брэст — Мінск пры-
ма ец ца не больш за 10 ба гаж-
ных мес цаў (скрын ка, упа коў-
ка і г. д.) агуль най ва гой да 
200 кі ла гра маў. Да пус кац ца 
ва га ад на го мес ца не менш за 
5 і не больш за 20 кі ла гра маў, 
а па ме ры не па він ны пе ра вы-

шаць 200 сан ты мет раў па су-
ме трох вы мя рэн няў. Упа коў ку 
ба га жу, якая б за бяс печ ва ла 
за ха ва насць змес ці ва, ад-
праў ні ку не аб ход на вы ка наць 
са ма стой на. Пе ра воз ка аса-
біс тых рэ чаў па марш ру це 
Брэст — Ба ра на ві чы — Мінск 
вя дзец ца ў абод вух на прам-
ках. Кошт да стаў кі ад на го мес-
ца ва гой да 10 кі ла гра маў — 
ка ля 10 ты сяч руб лёў. Апла-
ціць пе ра воз ку ба га жу мож на 
як у спе цы я лі за ва ных бі лет-
ных ка сах (ка са №2 стан цыі 
Брэст-Цэнт раль ны і №5 стан-
цыі Мінск-Па са жыр скі), так і ў 
ба гаж ным ад дзя лен ні стан цыі 
Ба ра на ві чы-Па лес кія.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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Ка рыс ны экс пе ры ментКа рыс ны экс пе ры мент  ��

ДА МА ЗДА ВА ЛА Ў БА ГАЖ...
УСЁ — ПА НО ВАЙ ТЭХ НА ЛО ГІІ!

АБА КРАЎ ПРЫ ЯЦЕ ЛЯ Ў… ЦАРК ВЕ
Па па да зрэн ні ў здзяйс нен ні кра дзя жу су пра цоў ні кі 
Пар ты зан ска га РУ УС ста лі цы за тры ма лі 20-га до ва га 
ра ней су дзі ма га мін ча ні на. А ўчы ніў яго зла мыс нік… 
у царк ве.

— У дзень свай го на ра джэн ня ма ла ды ча ла век су стрэў у 
хра ме зна ё ма га і быў за про ша ны да та го на гар ба ту. Пад час 
ста сун каў за тры ма ны звяр нуў ува гу на курт ку, якая ві се ла ў ку це 
ма лель на га па коя. Яна на ле жа ла як раз яго зна ё ма му, — рас-
па вя ла прэс-афі цэр Пар ты зан ска га РУ УС г. Мін ска На тал ля 
ГА НУ СЕ ВІЧ. — Вы браў шы мо мант, ма ла ды ча ла век вы ра шаў 
пра ве рыць яе кі шэ ні і знай шоў у іх гро шы на су му ка ля 400 до-
ла раў. Зда бы чай зла мыс ні ка стаў і паш парт пры яце ля. Да рэ чы, 
як раз яго рэшт кі бы лі зной дзе ны ў за тры ма на га: муж чы на спра-
ба ваў спа ліць да ку мент. А ўкра дзе ныя гро шы ён, як бы ло паз ней 
уста ноў ле на, па тра ціў у ад ным са ста ліч ных ка зі но.

ЗА МЕСТ РА МОН ТУ — ЗГОН 
З роз ні цай у адзін дзень су пра цоў ні кі ад дзе ла ДАІ Цэнт-
раль на га РУ УС ста лі цы па па да зрэн ні ў зго не затрымалі 
двух муж чын. У абод вух вы пад ках транс парт ныя срод кі 
бы лі пе ра да дзе ны апош нім для ра мон ту.

На па чат ку су пра цоў ні кі Дзяр жаў та інс пек цыі блі жэй да поў-
на чы па спра ба ва лі спы ніць «Маск віч 412», які ру хаў ся на вя лі-
кай хут ка сці. Кі роў ца па тра ба ван ня не вы ка наў, і ін спек та ры 
му сі лі па чаць пе ра след ма шы ны. Ка лі яе спы ні лі, вы свет лі ла ся, 
што за ру лём зна хо дзіц ца муж чы на на пад піт ку. Паз ней бы ло 
ўста ноў ле на, што ўла даль нік «Маск ві ча» пе ра даў сваю ма-
шы ну за тры ма на му для ра мон ту, а да зво лу на ка ры стан не 
не да ваў. «Сле сар» жа свае са ма воль ныя дзе ян ні па тлу ма чыў 
тым, што ма шы на спат рэ бі ла ся, каб з'ез дзіць на аў та ры нак 
па… зап част кі для яе. У дру гім вы пад ку су пра цоў ні кі ра ён най 
ДАІ спы ні лі для пра вер кі да ку мен таў «Рэ но». І зноў муж чы на 
за ру лём быў на пад піт ку… А ка лі вы свет лі лі да ныя ўла даль ні ка 
ма шы ны і звя за лі ся з ім, зноў пра гу ча ла, што ма шы на пе ра да-
дзе на для ра мон ту, але ні як не для аса біс та га ка ры стан ня.

РЭШТ КІ ДЗІ ЧЫ НЫ КІ ДА ЛІ З МОС ТА Ў РА КУ 
На 4-м кі ла мет ры аў та да ро гі Асі по ві чы — Ба ра на ві чы 
пад аў та ма біль ным мос там це раз ра ку Сі няя ра бот ні кі 
Асі по віц кай між рай інс пек цыі ахо вы жы вёль на га і рас-
лін на га све ту знай шлі рэшт кі… дзі коў і але няў.

— Уся го бы ло вы яў ле на 40 ка пы тоў, шэсць га лоў і пяць 
шкур дзі коў, а так са ма дзве шку ры вы са ка род на га але ня, — 
рас па вя ла жур на ліс ту «Звяз ды» прэс-сак ра тар Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ-
зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ. — Мож на 
мер ка ваць, што бра кань е ры скід ва лі з мос та рэшт кі дзі чы ны, 
каб у пра мым сэн се сло ва «ўта піць кан цы» сва іх пра ва па-
ру шэн няў. У ад ной з га лоў зной дзе на ку ля ад на раз ной па-
ляў ні чай зброі, якую ад пра ві лі на экс пер ты зу. Вы ра ша ец ца 
пы тан не аб за вя дзен ні кры мі наль най спра вы. Не за кон нае 
па ля ван не па цяг ну ла на ня сен не шко ды пры ро дзе ў асаб лі ва 
буй ным па ме ры — 1,8 ты ся чы ба за вых ве лі чынь (!) (ад на ба-
за вая — 150 ты сяч руб лёў).
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Суб' ек ты ма ло га 
біз не су і буй ныя 
пры ват ныя ганд лё выя 
ар га ні за цыі прак тыч на 
бес пе ра шкод на 
ім парт уюць у воб ласць 
та ва ры, не ма ю чы 
ча сам ад па вед най ма-
тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы.


